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Η Βρετανική Συμβουλευτική Υπηρεσία Εγκυμοσύνης (BPAS) που είναι ο κορυφαίος 
πάροχος υπηρεσιών άμβλωσης στη Βρετανία σε μια πρόσφατη ανακοίνωσή της 
δήλωσε ότι θα ανοίξει μια κλινική στο Λονδίνο για να παρέχει υπηρεσίες γονιμό-
τητας. Η επιλογή αυτή φαίνεται παράδοξη. Η ίδια  η BPAS δηλώνει «Η βασική μας 
αξία είναι η επιλογή: η αυτοδιάθεση μιας γυναίκας να αποφασίσει εάν, πότε και με 
ποιον να αποκτήσει παιδί. Βοηθήσαμε τις γυναίκες να ασκήσουν αυτήν την επιλογή 
για να τερματίσουν την εγκυμοσύνη, τώρα θα βοηθήσουμε τις γυναίκες να 
επιτύχουν εγκυμοσύνη.»

ΝΕΑ - ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ

ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ - ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ

Η άρνηση των αρχών να αποκαλύψουν
τους δότες γαμετών σε γεννηθέντες με
υποβοηθούμενη αναπαραγωγή, 
δεν παραβίασε το δικαίωμα στην 
ιδιωτική ζωή.

Τα πανεπιστημιακά νοσοκομεία της PlymouthTrust 
ομολόγησαν την ενοχή τους στην πρώτη υπόθεση τέτοιου 
είδους που φτάνει στα βρετανικά δικαστήρια (η υπόθεση 
αυτή ουσιαστικά αποτελεί πρώτη ποινική καταδίκη του 
είδους).
Τα νοσοκομεία παραδέχθηκαν πως δεν ήταν ειλικρινή με 
την οικογένεια ενός ασθενούς που πέθανε.Τους επιβλήθηκε 
πρόστιμο και κατέβαλανδικαστική δαπάνη συνολικού 
ύψους 12.565 £, διότι παραβίασαντη νομοθεσία σχετικά με 
το καθήκον ειλικρίνειας, με βάση το οποίο απαιτείται από τα 
νοσοκομεία του NHS να είναι ανοικτά και διαφανή απέναντι 
στους ασθενείς και τις οικογένειές τους όταν συμβαίνουν 
λάθη κατά την παροχή ιατρικής φροντίδας.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Η προσφεύγουσα γεννήθηκε από παρένθετη μητέρα, με 
ωάριο άγνωστης  δότριας και με το σπέρμα του βιολογικού 
της πατέρα, ο οποίος  με την σύζυγο του ανέλαβαν  την 
γονική της μέριμνα. Η υπόθεση αφορούσε την άρνηση των 
ιταλικών αρχών να αναγνωρίσουν τη νόμιμη σχέση γονέα-
τέκνου και να καταχωρήσουν το  ουκρανικό πιστοποιητικό 
γέννησης της C.,  ως παιδί,  γεννημένο μέσω συμφωνίας 
παρένθετης μητρότητας στο εξωτερικό, του βιολογικού 
πατέρα και της μητέρας που ανέλαβαν τη μέριμνα αυτού 
του παιδιού. Οι προσφεύγοντες άσκησαν προσφυγή για 
παραβίαση της οικογενειακής ζωής.

Υποβοηθούμενη μεταθανάτια αναπαραγωγή. Οι 
προσφεύγουσες έχοντας την επιθυμία να τεκνοποιήσουν 
μετά το θάνατο των συζύγων τους επιδίωξαν να 
υποβληθούν σε υποβοηθούμενη αναπαραγωγή με γαμέτες 
που είχαν φυλάξει οι σύζυγοι τους σε ειδικά κέντρα 
αναπαραγωγής όσο ήταν εν ζωή. Η θεραπεία θα γίνονταν 
στο εξωτερικό σε χώρα που επέτρεπε την μεταθανάτια 
αναπαραγωγή.  Οι εγχώριες αρχές με αμετάκλητες 
αποφάσεις βασιζόμενες στον νόμο περί βιοηθικής 
αρνήθηκαν την εξαγωγή του βιολογικού υλικού.

Παιδί γεννημένο από παρένθετη μητέρα.
Παραβίαση της οικογενειακής ζωής 
η άρνηση αναγνώρισης της νομικής 
συγγένειας των γονέων που ασκούσαν 
την γονική μέριμνα.
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Η απαγόρευση εξαγωγής γαμετών για
υποβοηθούμενη μεταθανάτια 
αναπαραγωγή σε χώρα που την 
επιτρέπει, δεν παραβίασε
το δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή.
 
Baret και Caballero κατά  Γαλλίας 
της 14.09.2023 
(αριθ.προσφ. 22296/20 και 37138/20)

C κατά  Ιταλίας της 31.08.2023  
(προσφυγή αριθ. 47196/21)

Gauvin–Fournis και Silliau κατά  Γαλλίας
της ν 07.09.2023 
(αριθ. προσφ. 21424/16)

Στο ΦΕΚ ο νόμος 5057/2023

Δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ ο νόμος 5057/2023 «Ρυθμίσεις για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας του κορωνοϊού COVID-19, την ενίσχυση 
της προστασίας της δημόσιας υγείας και των υπηρεσιών υγείας, το 
ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης της διακίνησης φαρμάκων, την 
Ενιαία Λίστα Χειρουργείων και άλλες επείγουσες διατάξεις.»

με ρυθμίσεις για την πανδημία, το ηλεκτρονικό 
σύστημα παρακολούθησης της διακίνησης 
φαρμάκων και την Ενιαία Λίστα Χειρουργείων.

Επιστήμονες ανέπτυξαν «μοντέλο» 
ανθρώπινου εμβρύου χωρίς σπέρμα ή ωάριο.

Γερμανία: Υποβοηθούμενη ευθανασία και διλήμματα.
Δικαίωμα στη ζωή, αλλά και στον θάνατο; Η Γερμανία 
ακροβατεί ανάμεσα στο συνταγματικά κατοχυρωμένο 
δικαίωμα στην αυτοδιάθεση και την προστασία της ζωής, 
έστω και μαρτυρικής.
«H ανθρωπότητα προβληματίζεται εάν υπάρχει ζωή μετά θάνατον, 
αλλά εγώ αναρωτιέμαι εάν υπάρχει ζωή πριν τον θάνατο, γιατί αυτό 
που βιώνω δεν λέγεται ζωή». Ο Χάραλντ Μάϊερ, πρώην 
πυροσβέστης στην αμερικανική βάση στο Ραμστάιν, μόλις 47 
χρονών, πάσχει από σκλήρυνση κατά πλάκας. Η καθημερινότητά 
του είναι κάτι σαν αργός θάνατος. Για την παραμικρή κίνηση 
χρειάζεται βοήθεια. Ακόμη και για να σκουπίσει τα δάκρυα από τα 
μάτια του βλέποντας άλλους που ζουν μια κανονική ζωή. Στην ίδια 
θέση βρίσκεται και ο Χανς-Γιούργκεν Μπρένεκε. Διαγνώστηκε με 
λέμφωμα του Μπέρκετ, έκανε χημειοθεραπείες και ακτινοβολίες, 
πέρασε βασανιστήρια στο κρεβάτι του πόνου. Και πήρε μια 
απόφαση που οδήγησε σε ένα νομικό νόβουμ.
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Ολοκληρώθηκε το 1ο Συνέδριο Βιοηθικής 
του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Την Παρασκευή, 20 Οκτωβρίου 2023,στο Συνεδριακό Κέντρο της 
Ιεράς Μητροπόλεως Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου «ΘΕΟΜΗΤΩΡ» 
ξεκίνησαν σε πανηγυρικό κλίμα, παρουσία του Εκπροσώπου της Α. 
Θ. Παναγιότητος του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου 
Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Αυστραλίας κ. Μακαρίου, του 
Σεβασμιωτάτου Αρχιεπισκόπου Κρήτης και Προέδρου της Ιεράς 
Επαρχιακής Συνόδου της Εκκλησίας Κρήτης κ. Ευγενίου, των 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. 
Νικολάου, Νέας Ζηλανδίας κ. Μύρωνος, Καμπάλας κ. Ιερωνύμου και 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου κ. Προδρόμου, των Θεοφιλεστάτων 
Επισκόπων Δαφνουσίας κ. Σμαράγδου και Κνωσού κ. Μεθοδίου, του 
Εξοχωτάτου Βουλευτού Ρεθύμνης και Υφυπουργού Εθνικής Αμύνης 
κ. Ιωάννη Κεφαλογιάννη, των Αρχόντων του τόπου, Ακαδημαϊκών 
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Απόφαση – σταθμός του Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης 
αναγνωρίζει την ομόφυλη γονεϊκότητα.
Μια ιδιαίτερα σημαντική νομική απόφαση για την αναγνώριση της ομόφυλης γονεϊκότητας, πάρθηκε από το Μονομελές 
Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης, δίνοντας ελπίδα στα ομόφυλα ζευγάρια που θέλουν να υιοθετήσουν παιδιά.
Συγκεκριμένα, το Πρωτοδικείο Θεσσαλονίκης έκανε δεκτή βρετανική δικαστική απόφαση, σύμφωνα με την οποία η επιμέλεια ενός 
ανήλικου παιδιού έχει ανατεθεί στη μη βιολογική μητέρα.

Η εν λόγω δικαστική απόφαση μπορεί να αποτελέσει ένα πρώτο βήμα σχετικά με την αναγνώριση της ομόφυλης γονεϊκότητας.

Μετά το διαζύγιο των δύο γυναικών πραγματοποιήθηκε δίκη σε βρετανικό δικαστήριο με σκοπό την επιμέλεια του παιδιού τους. Το 
αποτέλεσμα ήταν η ανάθεση της πλήρους επιμέλειας στη μη βιολογική μητέρα του παιδιού, με το Μονομελές Πρωτοδικείο 
Θεσσαλονίκης να αναγνωρίζει το δεδικασμένο της βρετανικής απόφασης.
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ΒΙΒΛΙΑ/ΑΡΘΡΑ

Το παρόν έργο αποτελεί τον Τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου 'Ιατρική, Δίκαιο και Διαδίκτυο' που διεξήχθη 
τον Μάϊο του 2017 από το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης, σε συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο 
και τον Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης. Πρόκειται 
για μία ενδελεχή και διεπιστημονική προσέγγιση, όλων 
των κρίσιμων και επίκαιρων ζητημάτων στον χώρο της 
υγε ίας.  Μεταξύ των ενοτήτων του βιβλ ίου, 
συγκαταλέγονται θεματικές όπως η προσφορά και η 
ζήτηση υπηρεσιών και βιολογικού υλικού μέσω 
διαδικτύου, ο ρόλος του διαδικτύου κατά την άσκηση 
της ιατρικής, η τηλεϊατρική, η ηλεκτρονική διαχείριση 
ιατρικών δεδομένων, οι εμπορικές πρακτικές στο πλαίσιο 
τα παροχής υπηρεσιών υγείας μέσω του διαδικτύου, το 
ηλεκτρονικό εμπόριο φαρμάκων καθώς και η 
δυσφήμηση ιατρών μέσω του διαδικτύου. Από 
τοσύνολο του έργου αναδεικνύεται η σημασία της 
χρήσης του διαδικτύου σε ζητήματα υγείας, καθώς και οι 
κίνδυνοι που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν από τη 
χρήση αυτή. 

Το παρόν έργο περιλαμβάνει τα Πρακτικά του Συνεδρίου με 
θέμα «Τεχνολογία & Ιατρικώς Υποβοηθούμενη 
Αναπαραγωγή», που συνδιοργάνωσε το Εργαστήριο 
Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, η 
Εταιρεία Νομικών Βορείου Ελλάδος (ΕΝΟΒΕ) και η Ελληνική 
Εταιρεία Μελέτης Δικαίου Τεχνολογίας και Κατασκευών, 
στις 2 και 3 Νοεμβρίου 2018, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.Το Συνέδριο επικεντρώθηκε 
στις εξής θεματικές: i) Πρότυπα ασφαλείας κατά την 
εφαρμογή  μεθόδων  ιατρ ι κά  υποβοηθούμενης 
αναπαραγωγής: τεχνολογικές δυνατότητες, ηθικά και 
νομικά ζητήματα, ii) Νέες τεχνολογίες στην ιατρικώς 
υποβοηθούμενη  αναπαραγωγή ,  i i i )  Ι α τρ ι κώς 
υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και διαδίκτυο και iv) 
Ιατρικώς υποβοηθούμενη αναπαραγωγή και τεχνολογία 
επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων.Σκοπός του 
Συνεδρίου ήταννα υπογραμμίσει τους κινδύνους που η 
ευρεία εφαρμογή της νέας τεχνολογίας θέτει σε πρόσωπα 
που σχετίζονται με τις μεθόδουςMAR (π.χ. δωρητές 
γαμετών, κοινωνικοί γονείς και παρένθετες μητέρες) και τα 
θεμελιώδη δικαιώματά τους.

Το βιβλίο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών 
του Διεθνούς Συνεδρίου με θέμα «Πανδημία 
Covid-19: Ιατρικά, νομικά και ηθικά 
ζητήματα», που διοργανώθηκε από το 
Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και 
Βιοηθικής της Νομικής Σχολής Α.Π.Θ., σε 
συνεργασία με τον Ιατρικό Σύλλογο 
Θεσσαλονίκης και το Δικηγορικό Σύλλογο 
Θεσσαλονίκης από 11 μέχρι 13 Νοεμβρίου 
2021  στη  Θεσσαλον ί κη .  To  β ι βλ ί ο 
συγκεντρώνει τ ις ε ισηγήσεις ευρέως 
αναγνωρισμένων Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων υψηλού κύρους, οι οποίοι 
πραγματεύοντα ι  ε νδ ελ εχώς  κα ι  μ ε 
διεπιστημονικό τρόπο κρίσιμα ζητήματα που 
ανακύπτουν από την πανδημία Covid-19.

Στο έργο «Το νομικό πλαίσιο της δωρεάς και μεταμόσχευσης 
οργάνων στην Ελλάδα-Προτάσεις για αύξηση των διαθέσιμων 
μοσχευμάτων» αναλύονται τα βασικά σημεία του νομοθετικού 
πλαισίου της δωρεάς και μεταμόσχευσης οργάνων στη χώρα μας και 
προτείνονται τροποποιήσεις των υπαρχουσών ρυθμίσεων που 
δημιουργούν ασάφειες και αμφισημίες και προσθήκες νέων ειδικών 
νομοθετικών προβλέψεων, οι οποίες θα συμβάλουν στη βελτίωσή 
του.
Η παρουσίαση, πέρα του βασικού σχετικού νομοθετήματος 
(Ν.3984/2011) και των τροποποιήσεών του, εκτείνεται και σε 
σχετικές διατάξεις του ΚΙΔ και του Ν 2619/1998. Σκοπός του 
συγκεκριμένου έργου είναι να εντοπίσει τις αδυναμίες του 
υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου και αξιοποιώντας τις εμπειρίες 
άλλων κρατών που πρωταγωνιστούν στον συγκεκριμένο τομέα, τις 
εξελίξεις της ιατρικής επιστήμης και της βιοτεχνολογίας, τη 
νομολογία του ΕΔΔΑ και το ήδη εκπονηθέν Εθνικό Σχέδιο Δράσης, 
να καταλήξει στη διατύπωση συγκεκριμένων προτάσεων για τη 
βελτίωση του θεσμικού πλαισίου με επίκεντρο την αύξηση της 
δωρεάς οργάνων, χωρίς να διακυβεύονται τα δικαιώματα των 
εμπλεκομένων.

Με μεγάλη ικανοποίηση, το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ συνεχίζει την έκδοση του εξαμηνιαίου 
ηλεκτρονικού του Περιοδικού «Βιο – Νομικά». Στο Περιοδικό δημοσιεύονται άρθρα, πρωτότυπες εργασίες και επιστημονικές μελέτες μελών ΔΕΠ, 
μεταπτυχιακών φοιτητών, υποψήφιων διδακτόρων και διδακτόρων με θεματικό πυρήνα τις σύγχρονες εξελίξεις στο χώρο του Ιατρικού Δικαίου, της 
Βιοηθικής και της Ιατρικής Τεχνολογίας. Σκοπός του Περιοδικού είναι η παρουσίαση θεμάτων και προβληματισμών που απασχολούν το Δίκαιο και τη 
Βιοηθική, καθώς και η ενημέρωση και η ανταλλαγή απόψεων για τις ανωτέρω θεματικές.
Για περισσότερες πληροφορίες επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του Εργαστηρίου Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής: 
https://medlawlab.web.auth.gr/periodiko-vio-nomika/.

περιοδικό βιο-νομικά

Διαβάστε  το τελευταίο τεύχος του περιοδικού...

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΜΕΛΕΤΗΣ ΙΑΤΡΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΗΘΙΚΗΣ Α.Π.Θ.

Το έργο αποτελεί τον τόμο των Πρακτικών του 
Συνεδρίου «Νέες τεχνολογίες στην υγεία: 
Iατρικά, νομικά και ηθικά ζητήματα» που 
διοργάνωσε το Εργαστήριο Μελέτης Ιατρικού 
Δικαίου και Βιοηθικής του ΑΠΘ, σε συνεργασία 
με τον Ιατρικό Σύλλογο και τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Θεσσαλονίκης (21-22/11/2019). Οι 
εισηγήσεις, διεθνούς φήμης Ελλήνων και ξένων 
επιστημόνων/ ερευνητών προσεγγίζουν 
διεπιστημονικά κρίσιμα ζητήματα στον χώρο της 
υγείας, όπως η τεχνητή νοημοσύνη και οι 
εφαρμογές της στον χώρο της υγείας, η 
ρομποτική ιατρική, η ηλεκτρονική υγεία και η 
προστασία των χρηστών, οι αναδυόμενες  
ιατρικές θεραπευτικές τεχνολογίες κ.ά.

Το έργο «Νομικά ζητήματα στην αρχή της ζωής – Υπό το 
πρίσμα της νομολογίας του ΕΔΔΑ» συνιστά μια διεξοδική 
παρουσίαση των θεματικών που αφορούν την αρχή της ζωής 
και οι οποίες έχουν ήδη απασχολήσει τη νομολογία του ΕΔΔΑ. 
Η παρουσίαση των εν λόγω θεματικών –μέσω μιας 
προσέγγισης με ιστορικές, φιλοσοφικές και συγκριτικοδικαιικές 
αναφορές– σε συνδυασμό με τη συγκεντρωτική καταγραφή 
των αντίστοιχων δικαστικών αποφάσεων, έρχεται να καλύψει 
ένα κενό της ελληνικής βιβλιογραφίας. Το έργο απευθύνεται 
καταρχάς στον νομικό που ασχολείται σε ακαδημαϊκό αλλά και 
επαγγελματικό επίπεδο με ένα πεδίο με ευρύτατες και ποικίλες 
διαστάσεις. Ταυτόχρονα, η ολοκληρωμένη καταγραφή της εν 
λόγω προβληματικής αφορά και επιστήμονες άλλων κλάδων, 
όπως γιατρούς, γενετιστές και βιολόγους, αλλά και θεολόγους 
και φιλοσόφους, που συχνά βρίσκονται αντιμέτωποι με 
προβληματισμούς και διλήμματα που άπτονται του χρόνου 
έναρξης της ανθρώπινης ζωής και τα οποία αποτυπώνουν τη 
διεπιστημονική διάσταση του κλάδου της Βιοηθικής.

Με ιδιαίτερη χαρά και ικανοποίηση, το Εργαστήριο ανακοινώνει την κυκλοφορία του 
ένατου τεύχους του peer-reviewed ηλεκτρονικού περιοδικού «ΒΙΟ – ΝΟΜΙΚΑ». 

ΝΕΕΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΕΣ

 οι μορφές της «Ευθανασίας», όπως είναι οι: «Ευθεία και Έμμεση Ενεργητική», «Παθητική», «Γνήσια ή Κατά Κυριολεξία», «Διακοπή των 
Τεχνητών Μέσων της Διατήρησης της Ζωής», «Άρση της Προστασίας των "Ελαττωματικών" Νεογνών» και «Συμμετοχή σε Αυτοκτονία»
 η νομοθετική αντιμετώπιση της «Ευθανασίας» και των επιμέρους μορφών της σε ευρωπαϊκές χώρες

 τα Καταληκτικά Συμπεράσματα αναφορικά με τα επίμαχα ζητήματα και η πιθανή μελλοντική νομιμοποίηση της «Ευθανασίας» στην Ελλάδα
 η ερμηνεία της ΕΣΔΑ σε σχέση με την «Ευθανασία» και η επισκόπηση της νομολογίας του ΕΔΔΑ για το δικαίωμα στο θάνατο

Το βιβλίο «Ευθανασία στο Ποινικό Δίκαιο» αποτελεί συστηματική μελέτη του νομικού ζητήματος της «Ευθανασίας» και του εθνικού νομικού 
πλαισίου της «Ανθρωποκτονίας με Συναίνεση» του άρθρου 300 ΠΚ και της «Συμμετοχής σε Αυτοκτονία» του άρθρου 301 ΠΚ, μετά και από τον 
πρόσφατο Ν 4947/2022, αλλά και ορισμένων ευρωπαϊκών έννομων τάξεων, της ΕΣΔΑ και της νομολογίας του ΕΔΔΑ.
Εξετάζονται τα συγκεκριμένα ζητήματα και ανιχνεύονται ορισμένα κρίσιμα πρακτικά και θεωρητικά προβλήματα, όπως είναι:
 η ερμηνευτική προσέγγιση της έννοιας, της φύσης και του σκοπού της «Ευθανασίας» και των επιμέρους εκφάνσεών της σε ευρωπαϊκό και 
εθνικό επίπεδο
 το τέλος της ζωής στο Ποινικό Δίκαιο, η αυτοδιάθεσή της, η συναίνεση σε ετεροπροσβολή της και σε «Ευθανασία» και οι διαφορές της 
τελευταίας με την «Ανθρωποκτονία με Συναίνεση»

 όλες οι βασικές νομικές πτυχές του Ουσιαστικού Ποινικού Δικαίου αναφορικά με τα επίμαχα νομικά ζητήματα κ.ά.

ΣΥΝΕΔΡΙΑ/ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ/ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Διαβάστε  Περισσότερα...

2ος Πανελλήνιος Μαθητικός 
Διαγωνισμός για τη Βιοηθική

& την Τεχνοηθική
Τα σχολεία που ενδιαφέρονται μπορούν να βρουν αναλυτικές οδηγίες στον 
ακόλουθο σύνδεσμο: 

H Eθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής και το Εργαστήριο Μελέτης 
Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής Σχολής ΑΠΘ ανακοινώνουν με 
χαρά τη συνδιοργάνωση του 2ου Πανελλήνιου Μαθητικού Διαγωνισμού για 
τη Βιοηθική και την Τεχνοηθική, ο οποίος θα διεξαχθεί την Πέμπτη 14 
Δεκεμβρίου 2023 στο Συνεδριακό Κέντρο ΕΚΕΦΕ Δημόκριτος.

στον απόηχο του διεθνούς συνεδρίου με θέμα: ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΥΓΕΙΑΣ
EUROPEAN HEALTH UNION

Λίνα Παπαδοπούλου, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΑΠΘ, 
Αναπλ. Διευθύντρια του Εργαστηρίου.
Ηλίας Μόσιαλος, Καθηγητής της Πολιτικής της Υγείας, LSE.

Με πολύ μεγάλη επιτυχία και ικανοποίηση, το Εργαστήριο 
Μελέτης Ιατρικού Δικαίου και Βιοηθικής της Νομικής Σχολής του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης διεξήγαγε στις 21 
Οκτωβρίου – 22 Οκτωβρίου 2023, στη Θεσσαλονίκη, Διεθνές 
Συνέδριο με θέμα: «Ευρωπαϊκός χώρος υγείας - Προοπτικές και 
προκλήσεις - European Health Union – Perspectives and 
challenges». 
Στο συνέδριο, συμμετείχαν διακεκριμένοι Έλληνες και ξένοι 
ομιλητές και ανέλυσαν ποικίλες θεματικές ενότητες αφορούσες τις 
Ευρωπαϊκές πολιτικές υγείας, τον Ευρωπαϊκό χώρο δεδομένων 
υγείας, τη διασυνοριακή περίθαλψη, τις εξελίξεις στο χώρο του 
φαρμάκου και τις βιοηθικές προκλήσεις.
Στους συμμετέχοντες δόθηκε η δυνατότητα παρακολούθησης 
των διαλέξεων του Διεθνούς Συνεδρίου τόσο με φυσική παρουσία 
όσο και εξ αποστάσεως.
Συγκεκριμένα, συμμετείχαν οι κάτωθι διακεκριμένοι ομιλητές:

Κυριάκος Σουλιώτης, Καθηγητής Παν/μίου Πελοποννήσου, 
Κοσμήτορας της Σχολής Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών.

Δρ. Petra CLAES, επικεφαλής Μονάδας/ Σύμβουλος επί 
ιατρικών θεμάτων, Διευθύντρια ad personam Μονάδας ιατρικής 
ετοιμότητας και διαχείρισης κρίσεων του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. 

Έφη Τζίβα, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής  ΑΠΘ.

Joaquin Cayon de las Cuevas, Αν. Καθηγητής, Πανεπιστήμιο 
Καντάμπρια.

Claudia Seitz, Καθηγήτρια, Ιδιωτικό Πανεπιστήμιο του 
Πριγκηπάτου του Λιχτενστάιν.

Δήμητρα Λεμπέση, Δικηγόρος, Υπ. διδάκτωρ αστικού δικαίου 
ΕΚΠΑ, ειδική συνεργάτιδα & διδάσκουσα ΔΠΜΣ Φαρμακευτικού 
Δικαίου ΑΠΘ.

Paweł Daniluk, Καθηγητής Ινστιτούτου Νομικών σπουδών της 
πολωνικής Ακαδημίας Επιστημών (σε συνεργασία με τους M. 
Kubacka and K. Wala).

Christophe Quézel-Ambrunaz, Καθηγητής, Πανεπιστημίου 
Savoie Mont Blanc-Chambéry.

Κατερίνα Φουντεδάκη, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΑΠΘ, 
Διευθύντρια του Εργαστηρίου.

Τίνα Σταυρινάκη, Επίκ. Καθηγήτρια Νομικής Σχολής Παν/μίου 
Ουτρέχτης, Αντιπρόεδρος της Επιτροπής του ΟΗΕ για την 
Εξάλειψη των Φυλετικών Διακρίσεων.

Guerino Massimo Oscar Fares, Καθηγητής Πανεπιστημίου 
Roma III.

Xρυσάνθη Σαρδέλη, Αν. Καθηγήτρια Ιατρικής Σχολής ΑΠΘ.

Σταυρούλα Τσινόρεμα, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Κρήτης, 
Κοσμήτορας Φιλοσοφικής Σχολής .

Κωνσταντίνος Τσιάμης, Επικ. Καθηγητής Τμήματος Δημόσιας 
και Ενιαίας Υγείας, Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.
Markus Frischhut, Kαθηγητής έδρας Jean Monnet & 
Συντονιστής Σπουδών Δικαίου της ΕΕ, Κέντρο Διαχείρισης 
Innsbruck.

Βασιλική Μολλάκη, PhD, MSc, Επιστημονική Συνεργάτιδα, 
Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής και Τεχνοηθικής, Εμπειρογνώμων 
Hθικής και Δεοντολογίας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Άγγελος Στεργίου, Καθηγητής Νομικής Σχολής ΑΠΘ.
Cristina Magli, κλινική εμβρυολόγος, τ. Πρόεδρος European 
Society of Human Reproduction and Embryology- ESHRE.

Δείτε φωτογραφίες από το Διεθνές Συνέδριο:
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